

EXPUNERE DE MOTIVE

În cadrul negocierilor de aderare a României la Uniunea Europeană, a fost închis provizoriu Capitolul 10 - Impozitarea.

Documentul de poziție aferent acestui capitol, transmis de Guvernul României la Comisia Europeană, reprezintă un angajament ferm pe linia implementării aquis-ului comunitar în legislația fiscală națională. Acest document cuprinde pentru accize calendare de majorare graduală până la atingerea nivelului minim impus de directivele europene în domeniu, pentru fiecare grupă de produse obligatoriu supuse acestui regim, respectiv alcool și băuturi alcoolice, produse din tutun și uleiuri minerale.

Pentru anul 2003, este prevăzută intrarea în vigoare a primei etape de majorare a accizelor, conform celor menționate mai sus, începând cu data de 1 iulie.

Majorarea accizelor aferenta acestei etape se prezintă astfel:

- la **alcool și băuturi alcoolice distilate**, de la 108,4 euro/hl alcool pur la 150 euro/hl alcool pur;

- la **țigarete**, de la 2,42 euro/1000 țigarete + 33% din prețul maxim de vânzare cu amănuntul la 4,47 euro/1000 țigarete + 32% din prețul maxim de vânzare cu amănuntul. Pentru diminuarea influențelor nefavorabile asupra prețurilor cu amănuntul la aceste produse se propune suportarea contravalorii marcajelor din bugetul de stat;

- la **motorină**, de la 187 euro/tonă la 221 euro/tonă.

În perspectiva aderării României la Uniunea Europeană, Ministerul Finanțelor Publice a elaborat o strategie în vederea soluționării problemelor de ordin fiscal din sectorul vitivinicol din România, care să contribuie la revigorarea acestui sector. Într-o primă etapă a acestei strategii, se propune diminuarea accizelor la vinuri liniștite de la 0,55 euro/hl/1 grad alcoolic la 0,30 euro/hl/1 grad alcoolic. De asemenea, se propune exceptarea persoanelor juridice care produc vinuri, de la obligativitatea plății contribuției de 2% pentru finanțarea ocrotirii sănătății.

Potrivit actualei legislații în domeniul accizelor pentru micii producători independenți de bere se aplică cote de accize reduse, fără a fi prevăzut un sistem similar pentru berea provenită din import de la micii producători. Pentru respectarea unui principiu de bază al impozitării, respectiv cel al unicității, se prevede aplicarea aceluiași regim de cote reduse atât pentru berea din țară cât și pentru berea provenită din import.

De altfel, Documentul de poziție aferent Capitolului 10 - Impozitarea, prevede că la data de 1 iulie a.c., odată cu prima etapă de majorare a accizelor pentru alinierea la nivelul minim impus de directivele europene, să fie eliminată această diferență.

În domeniul produselor din tutun, potrivit actualelor reglementari, agenții economici producători de astfel de produse au obligația ca pe lângă accize să verse și o cotă de 2% din veniturile obținute pentru finanțarea ocrotirii sănătății.

Întrucât și această cotă se reflectă în prețul de vânzare al produselor, în condițiile creșterii accizelor până la atingerea nivelului minim impus de legislația comunitară, sarcina fiscală pentru agenții economici producători și importatori devine tot mai apăsătoare, fapt pentru care se prevede ca această contribuție să fie inclusă în accize.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.158/2001 privind regimul accizelor, precum și a unor alte acte normative, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


 PRIM-MINISTRU
Adrian Năstase